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SOGGETTO REALIZZATORE ISPO  
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE REGIONE SARDEGNA – ASSESSORATO 

AGRICOLTURA 
 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO sondaggio di opinione a livello regionale 
 
METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un 

questionario di tipo strutturato 
  
UNIVERSO DI RIFERIMENTO Popolazione residente in Sardegna maggiorenne

    
CAMPIONE  rappresentativo della popolazione residente in 

Sardegna in età adulta per sesso, età, titolo di 
studio, condizione professionale, area geografica, 
ampiezza comune di residenza 

 
ESTENSIONE TERRITORIALE REGIONALE 
 
COMUNI DI RILEVAZIONE  
 
 
ABBASANTA 
AGGIUS 
AGLIENTU 
ALA' DEI SARDI 
ALGHERO 
ARBOREA 
ARBUS 
ARZACHENA 
ARZANA 
ASSEMINI 
BADESI 
BALLAO 
BARESSA 
BARI SARDO 
BARUMINI 
BAUNEI 
BERCHIDDA 
BOLOTANA 
BONARCADO 
BONNANARO 
BONO 
BONORVA 
BORTIGIADAS 
BOSA 
BUDONI 
BUGGERRU 
BULTEI 
BURCEI 
BUSACHI 
CABRAS 
CAGLIARI 
CALANGIANUS 
CAPOTERRA 
CARBONIA 
CARLOFORTE 
CASTELSARDO 
CUGLIERI 
DECIMOMANNU 

DECIMOPUTZU 
DOLIANOVA 
DOMUSNOVAS 
DONORI 
DORGALI 
ELMAS 
ESCALAPLANO 
FLUMINIMAGGIORE 
FONNI 
FURTEI 
GADONI 
GAIRO 
GALTELLI 
GERGEI 
GESICO 
GESTURI 
GOLFO ARANCI 
GONNESA 
GONNOSFANADIGA 
GONNOSTRAMATZA 
GUAMAGGIORE 
GUASILA 
GUSPINI 
IGLESIAS 
ILBONO 
ISILI 
ITTIRI 
LA MADDALENA 
LANUSEI 
LOCERI 
LOIRI PORTO SAN PAOLO 
LOTZORAI 
LULA 
LUNAMATRONA 
LUOGOSANTO 
LURAS 
MACOMER 
MAGOMADAS 

MANDAS 
MARACALAGONIS 
MARRUBIU 
MARTIS 
MASAINAS 
MILIS 
MOGORO 
MONASTIR 
MONSERRATO 
MONTI 
MORES 
MORGONGIORI 
MUSEI 
NARBOLIA 
NARCAO 
NULE 
NUORO 
NURALLAO 
NURAMINIS 
NURECI 
NURRI 
OLBIA 
OLIENA 
OLLASTRA 
OLMEDO 
OLZAI 
ORGOSOLO 
ORISTANO 
OROSEI 
OROTELLI 
ORROLI 
ORTACESUS 
OSCHIRI 
OSILO 
OSSI 
OTTANA 
OZIERI 
PABILLONIS 

PADRIA 
PALAU 
PATTADA 
PAULI ARBAREI 
PAULILATINO 
PERDAXIUS 
PERFUGAS 
PLOAGHE 
PORTO TORRES 
PORTOSCUSO 
POSADA 
POZZOMAGGIORE 
PULA 
QUARTU S. ELENA 
QUARTUCCIU 
RIOLA SARDO 
S. ANNA ARRESI 
S. ANTIOCO 
S. GAVINO MONREALE 
S. GIOVANNI SUERGIU 
S. GIUSTA 
S. LUSSURGIU 
S. SPERATE 
S. TEODORO 
S. TERESA GALLURA 
S. VERO MILIS 
S. VITO 
SAMASSI 
SAMATZAI 
SAMUGHEO 
SANLURI 
SANT'ANTONIO DI GALLURA 
SANTA MARIA COGHINAS 
SANTADI 
SARDARA 
SARROCH 
SARULE 
SASSARI 
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SEDILO 
SELARGIUS 
SENEGHE 
SENNARIOLO 
SENNORI 
SENORBI' 
SERDIANA 
SERRAMANNA 
SERRENTI 
SERRI 
SESTU 
SETTIMO S. PIETRO 
SEUI 
SIDDI 
SILANUS 
SILIGO 

SILIQUA 
SILIUS 
SIMAXIS 
SINISCOLA 
SINNAI 
SIURGUS DONIGALA 
SOLARUSSA 
SOLEMINIS 
SORGONO 
SORSO 
SUELLI 
TEMPIO PAUSANIA 
TERRALBA 
TERTENIA 
TEULADA 
THIESI 

TISSI 
TONARA 
TORPE' 
TORTOLI' 
TRAMATZA 
TRATALIAS 
TRESNURAGHES 
TRINITA' D'AGULTU E 
VIGNOLA 
TULA 
ULASSAI 
URAS 
USELLUS 
USINI 
USSANA 
USSARAMANNA 

UTA 
VILLACIDRO 
VILLAGRANDE STRISAILI 
VILLAMAR 
VILLAMASSARGIA 
VILLANOVA MONTELEONE 
VILLANOVAFORRU 
VILLAPERUCCIO 
VILLASALTO 
VILLASIMIUS 
VILLASOR 
VILLASPECIOSA 
VILLAURBANA 
ZEDDIANI 

 

 
 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE 800 CASI  
  
ELABORAZIONE DATI SPSS 
 
MARGINE DI ERRORE:  3,5%  

RISPONDENTI:  Totale contatti: 1.710; totale interviste effettuate: 800 
(46,8% sul totale dei contatti); rifiuti/sostituzioni: 910  
(53,2% sul totale dei contatti). 

  
 relativamente alle domande cfr. % di “non so” 

PERIODO / DATE DI RILEVAZIONE 7-10 MAGGIO 2010 
 
TESTO INTEGRALE DELLE DOMANDE RIVOLTE   
 
(CON % DI NON SO) 
 
Parliamo dell’agricoltura in  Sardegna. 
 
E innanzitutto  parliamo di prodotti tipici sardi.  

1) Il pane carasau, sebadas e malloreddus vengono realizzati con grani duri non 
sardi. Lei ne era al corrente?  

1: Si,ne sono ben informato 
2: Si, per sentito dire 
3: No 

 
2) Rispetto al fatto che il pane carasau, sebadas e malloreddus  siano realizzati 

con grani duri non sardi lei direbbe che questo è: 

1: …incredibile: per i prodotti tipici sardi andrebbero utilizzate solo materie prime locali. 
2: …normale,  ormai con la globalizzazione è sempre più inevitabile utilizzare anche 
materie prime non locali per i prodotti tipici 

 
 

3) Per condire la pasta quale dei seguenti formaggi da grattugia utilizza, 
principalmente? Indichi i primi due in ordine di utilizzo più frequente:  

1: Pecorino sardo 
2: Pecorino romano 
3: Parmigiano reggiano 
4: Grana padano 
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5: Altri formaggi 
6: Non uso formaggi sulla pasta (non suggerire)  

 
(Solo a chi non utilizza il pecorino sardo o romano e quindi alla domanda 3 non indica item 1 o 2 ) 

4) E c’è un motivo particolare per cui  non utilizza principalmente il pecorino 
quale formaggio da grattugia? (aperta, intervistatore non suggerisce e 
ricodifica ex-post)  

1: abitudine ad altri formaggi 
2: gusto troppo marcato 
3: costo eccessivo 
4: altro e cioè__________ 
5: non saprei dire (non so 1%)  
 
Parliamo ora di politiche per l’agricoltura in Sardegna.  

 
5) Recentemente qualcuno ha sostenuto l’idea che in Sardegna l’agricoltura sia 

un settore su cui investire fortemente anche in vista di un più generale rilancio 
ambientale, occupazionale e turistico della Regione. Lei condivide questa 
opinione?  

1) molto  
2) abbastanza 
3) poco 
4) per nulla (non so 0%) 

 
 

6) L’assessorato all’agricoltura della Regione Sardegna ha recentemente emanato 
alcuni provvedimenti e alcune linee guida in materia di politiche agricole. Per 
ognuna delle seguenti politiche le chiedo di dirmi se la condivide: 1) molto 2) 
abbastanza 3) poco 4) per nulla (0=non so, non suggerire).  

1) Misure per favorire tra gli imprenditori l’integrazione delle attività agricole con altre 
turistiche e commerciali (es. bed and breakfast, vendita diretta dei prodotti agricoli, 
agriturismo, fattorie didattiche, degustazioni, eccetera)  (1% non so). 

2) Creazione di percorsi-sentieri che attraversano tutta l’sola (compreso l’entroterra) 
percorribili sia a cavallo che in bicicletta o a piedi (0% non so). 

3) Misure per incoraggiare l’utilizzo e la promozione di fonti di energia alternative tra 
gli agricoltori, utilizzabili sia per la propria produzione agricola che vendibili ad altri 
(cittadini e imprese). (3% non so). 

4) Servizi informativi e consulenziali per gli imprenditori che vogliono razionalizzare la 
propria impresa o sviluppare nuove attività oltre a quelle legate alla produzione 
agricola  (1% non so). 

5) Favorire la creazione di distretti agricoli nei territori, al fine di diminuire i costi e 
aumentare i ricavi, collettivizzando alcune funzioni/attività  (1% non so). 

 
 

7) Ma tra i seguenti ambiti di intervento individuati per il rilancio  dell’agricoltura 
in Sardegna, su quali bisognerebbe intervenire in modo prioritario?  Mi indichi 
i primi due ambiti, quelli su cui secondo lei è prioritario intervenire, in ordine 
di importanza. 

1. Agricoltura e energie alternative 
2. Agricoltura e turismo 
3. Agricoltura e commercializzazione prodotti agricoli 
4. Agricoltura e formazione universitaria o professionale per chi è in cerca di lavoro 
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5. Agricoltura e razionalizzazione dei costi attraverso la  collaborazione tra 
piccole/medie imprese di uno stesso territorio. 

6. Non so  (1%). 
 

8) Per ciascuno dei seguenti aspetti, mi dica se pensa che le nuove politiche 
agricole emanate o allo studio, influiranno su lei e-o la sua famiglia 
probabilmente: 1) molto 2) abbastanza 3) poco 4) per nulla (0=non so).  

1. (solo a chi appartiene a settore agricolo ossia risponde 1 a SET) per 
rilanciare/migliorare la mia attività/la mia professione nel settore) (non so 2%). 

2. (a TUTTI escluso solo chi appartiene già al settore agricolo ossia risponde 1 a SET) 
per inserirmi nel settore, avviando  una nuova attività imprenditoriale (non so 
2%). 

3. (a TUTTI escluso solo chi appartiene già al settore agricolo ossia risponde 1 a SET) 
per inserirmi nel settore quale lavoratore dipendente (non so 3%). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


